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 Ordre du jour 
 

1. Validation de l’ordre du jour et du procès-verbal de la réunion précédente 
2. Bilan Organisation d’Hortidécouvertes 2023 
3. Plan de relance Wallonie : projet ‘Appui à l’installation horticulteurs’ 
4. Producteurs & communes 
5. Divers  

 

 VALIDATION DU PV DE L’AS PRECEDENTE 
Le PV est validé par l’ensemble des participants 

 
 

 BILAN ORGANISATION HORTIDECOUVERTES 2023 
 

La 11ème édition d’Hortidécouvertes a eu lieu le dimanche 16 avril 2023. Il y avait 27 

producteurs participants dont 4 en horticulture comestible. Il y a eu 8.700 visiteurs dénombrés 

(alors qu’il y en avait eu 11.000 en 2019). L’avis des producteurs participants est contrasté : 

• Certains (surtout les nouveaux) sont très satisfaits 

• Certains sont globalement satisfaits surtout du week-end globalement. Il a fait beau le 

samedi alors que le temps était mitigé le dimanche. Il y a eu parfois beaucoup de 
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monde le samedi alors qu’ils étaient ouverts normalement sans faire d’animation 

spécifique. 

• Certains étaient très déçus car ils ont eu très peu de monde (surtout les producteurs en 

horticulture comestible) 

Les producteurs présents à l’AS et participant à Hortidécouvertes regrettent que la promotion a 

commencé trop tardivement. Le site Web avec la description des participants aurait dû être en 

ligne au mois 1 mois avant l’évènement. Il n’a été mis en ligne que 15 jours avant. Pour la 

prochaine édition, il ne faut pas attendre la confirmation des derniers participants avant de 

mettre en ligne car tout le monde est pénalisé. 

La possibilité d’organiser Hortidécouvertes sur un week-end et non uniquement le dimanche a 

été évoquée. Cela permettrait d’attirer peut-être plus de monde mais cela demande de mobiliser 

du personnel sur 2 jours. 

Certains ne participent pas à Hortidécouvertes car la date proposée ne correspond pas à leur 

date de journée Portes Ouvertes. Une suggestion est faite d’étaler Hortidécouvertes sur plusieurs 

week-ends du printemps et en reprenant comme participant tous les producteurs qui organisent 

une Journée Portes Ouvertes. Inconvénient : on aurait plus 1 seule date où l’on peut concentrer 

la communication. 

 PLAN DE RELANCE WALLONIE : PROJET ‘APPUI À L’INSTALLATION HORTICULTEURS’ 
 
La Wallonie fait face actuellement à une pénurie de plants et d’arbres (fruitiers en particulier). La 

demande dépasse l’offre et la moyenne d’âge des producteurs est élevée (+/-55 ans). Il faut donc 

susciter l’installation de jeunes horticulteurs et pépiniéristes qui pourront à terme répondre à cette 

augmentation. Dans le cadre du plan de relance de la Wallonie, un appel à projets a été mis en 

place. À la suite de la notification de l’Arrêté, un accord de partenariat qui précise la répartition 

des responsabilités opérationnelles et financières a été passé entre la SOCOPRO et le CEHW car la 

mise en œuvre du projet est conjointe. Un appel à candidature a été lancée fin 2022 et 2 

rencontres de présentation du projet ont été organisées (1 à Lesdain et 1 à Gembloux). Des 

contacts ont été pris avec 26 potentiels candidats. A la date limite de l’appel à candidature (3 

février 2023), nous avons reçu 23 candidatures. Durant le mois de février 2023, des rencontres 

ont été organisées avec chaque candidat de manière de manière à constituer un dossier complet 

pour le Comité de sélection (activité principale et secondaire, type de production, terres et 

bâtiments, matériel, débouchés envisagés, plan de rentabilité, attentes du projets et arguments 

du projet du candidat). Le comité de sélection (composé de 9 personnes) s’est réuni le 10 mars 

2023 et a sélectionné les 10 projets. Les productions des projets sélectionnés sont : 

• 4 en production d’arbres tiges ornementaux et fruitiers 

• 2 en fleurs indigènes à couper 

• 2 en plants forestiers et plants de haies 

• 1 en sapin de Noël bio 

• 1 en arbustes ornementaux en conteneurs 
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Pour chaque projet, une évaluation a été faite pour voir s’ils étaient éligibles à l’aide à l’installation 

de l’AII (70.000 €). Malheureusement, seuls 2 projets étaient éligibles. 1 producteur y a renoncé 

car il craint de devoir la rembourser à terme faute de rentabilité suffisante. Une autre productrice 

(de plants de haies) a décidé re rentrer un dossier et à décliner notre appui à l’installation. Un 

candidat suppléant à donc été sélectionné : 1 producteur de plaçons de peuplier. 

Dès la notification des résultats du Comité de sélection, les 10 candidats ont été visité et 

accompagné dans leur démarche d’installation. Tous les candidats ont déjà démarré leur 

production à des échelles diverses. Les demandes sont donc très différentes selon le producteur : 

permis d’environnement, obtention du n° de producteur auprès de l’OPW, informations fiscales, 

aide à l’engagement de personnel, information sur le passage en société, …). Un parcours 

d’accompagnent spécifique à chaque producteur est en cours et se fera jusqu’à la fin du projet 

(décembre 2023). 

Parallèlement, un Vademecum d’installation ou de reprise spécifique à l’horticulture ornementale 

est en cours de rédaction. L’idée est de compiler dans un seul document toutes les démarches à 

faire pour démarrer une entreprise de production de plantes ornementales en Wallonie. 

 

Un autre aspect du projet est une aide à l’informatisation et un soutien administratif des 

producteurs. Il est prévu de créer une application pour PC/smartphone/tablette pour répondre 

aux exigences administratives liées à la législation phytosanitaire. A cette fin, une convention avec 

l’ASBL CORDER qui possède une expertise en la matière est en cours de discussion.  

 
 

 PRODUCTEURS & COMMUNES 
 
Jusqu’en 2021, l’UAP et le Groupement des pépiniéristes de Lesdain fournissaient dans le cadre 

de la semaine de l’arbre, 120.000 plants pour les distributions dans les communes ainsi que 18.000 

arbres et arbustes pour des projets subsidiés. Une large majorité de ces plants étaient produits en 

Wallonie. En 2022, la Wallonie a changé son système de subventions en matière de biodiversité. 

Ainsi, le projet ‘BiodiverCité’ rassemble en un seul outil les demandes qui étaient préalablement 

portées par les subventions de la « Semaine de l’arbre », du « Plan Maya » et des « PCDN » ou des 

programmes tels que « Cimetière nature ». Cette subvention globalisée permet aux communes de 

disposer d’un budget globalisé de 12.000 euros. Au total, ce sont 225 communes wallonne qui 

bénéficient de cette subvention en 2022 pour un montant total de 2,15 millions d’€.  A charge 

ensuite pour les communes de réaliser des appels d’offres dont une partie concerne l’achat de 

plants. La crainte est que les marchés soient attribués à l’offre la moins chère et que ce ne soient 

plus des productions locales. Pour remédier à cela et mieux faire connaître les producteurs wallons 

aux communes, le Collège des Producteurs propose de réaliser, avec la collaboration de la FWH, 

un répertoire des producteurs wallons du secteur ornemental qui commercialisent ou pourraient 
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commercialiser leurs plantes vers les communes. Cette brochure de +/- 80 pages reprendrait une 

fiche par producteur (avec photos, coordonnées et explications des spécialités du producteur), 

des conseils d’aménagement d’espaces verts (exemples de réalisations avec des plantes de 

producteurs wallons d’annuelles, de vivaces, d’arbres, d’arbustes, de plants forestiers et de plants 

de haies), des conseils divers (clauses à mettre dans les marchés publics, …). 

 

 DIVERS 
 
Pas de divers.  
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LISTE DES PARTICIPANTS   

 

 

Producteurs  

 

Guillaume et Caroline BEUKEN 

Philippe et Annick DE MEYER 

Jean-Charles de WITTE 

Simon de WITTE 

Frédéric DROEVEN 

Jean-Pierre et Christine GODEFROID 

Roland KERSTEN 

Cédric LECOCQ 

Laurence LIMBORT 

Luc PETIT 

Raphaël PIRNAY 

Yves et Sylvie PIROTHON 

Damien PUSSEMIER 

Michaël THEIS 

 

 

Non Producteurs  

 

Philippe DELAUNOIS 

Emilie DUSAUSSOIS 

Didier ERNOULD 

Alain GRIFNEE 

Samuel NOISET 

Anne SLUYSMANS 

Isabelle TASIAUX 

Claude VANHEMELEN 

 

        

 


